

πόλη... Πήρε δρόμο. Κατέβηκε μόνη της στην προκυμαία—μια μέρα που ο Γκάμπιαρς έλειπε στο κυνήγι—μήκη στο μεγάλο καφενείο και διάταξε καρφέ και ναργιλέ! Αυτή τη φορά το σκάνταλο περνούσε τὰ όρια. Άκούστηκαν μουρμούρες σέ βάρος του ξανα-μορμένου που έσπαζε κάθε δεσμό με την ήθική του τόπου... Μά- ως τόσο ή Κιβούτσα, άδιαφορώντας για τίς ματιές που την έσαί- τευαν, ήπε με άγχιές ρουφηξίες το καφρεδάκι της, γουρνούρισε το ναργιλέ της, και ύστερα, σά φρεγάδα σηματολόγησε, με τον πέλο της άνεμισμένο, σημάχθηκε και πήγε σπίτι.

Την άλλη μέρα που ο Γκάμπιαρς έμαθε το κάμωμά της, άνοι- ξε μαζί της καυγά. Το γεροντοπαλλήκαρο θυμόσε στα σσώτα και θέλησε να σηκώσει χέρι άπάνω της! μά ή Ρουμάνια ήτανε πιο γε- ροδόναμη, και άκούστηκαν κάτι σαμπίλια που έκαναν τον Πανα- νό να τρυπήσει στο κελλάρι φοβισμένος. Ήταν ή πρώτη φορά που ο Γκάμπιαρς έτρωγε ξύλο από γυναίκα, και με τρώκο του κατάλα- βε ότι αυτή τη φορά βήκαε το μάστορά του. Να πάρ' ή όργή! Νάσου τώρα κ' έρωτερμένος!

Η Κιβούτσα, που τούχε πειά βρει το σφυγμό, τον έσουρνε από τη μύτη. Κάθε μέρα είχανε καυγάδες... Ύστερ' άρχισε να του κόνη και άπιστιές. Κατέβηκε μέρα-μεσημέρι στην πόλη και συ- ναυτούσε κάποιον έξωματικό του Πυροβολικού, έναν άντρακάλα ί- σαμε και πάνο, που όταν συναπαντιότανε με το Γκάμπιαρση έστη- ρε το μουστάκι του και χτυπούσε προκλητικά το μαστίγιο στη μπότα. Στο τέλος ο Γκάμπιαρς κατάλαβε πώς είχε πειά γίνει ρε- ζίλης στον τόπο.

— Φτάνει, Κιβούτσα, της ειπε ένα βράδυ, αύριο φεύγουμε για την Άθήνα, κ' από κει για έξω.

— Εγώ θά μένω! Δέν πάω πουθενά! έδήλωσε ή Ρουμάνια και άρχισε να τον βρίζε σέ δυό γλώσσες: Γαλλικά και Ρουμάνι- κια, άνακατεύοντας και λίγα ρωμέικια. Μά όταν «αυτό το γκαίνι- τούτο» ο Γκάμπιαρς της έδήλωσε σταθερά ότι θά κλειδώσει τη βίλλα και θά φύγη μόνος του, ή Κιβούτσα, που ήξερε ότι ο άξω- ματικός δέν θά την έκρατούσε, αναγκάστηκε ν' άκολουθήσει το γεροντοπαλλήκαρο.

Φύγανε την άλλη μέρα με το πρώτο τραίνο. Ήτανε άνοιξη, Μάρτης. Ο Πανανος, που είχε κουβαλήσει τις βαλί- τσες; τους στο σταθμό, κ' ήτανε λυπημένος γιατί έ- χανε το καθημερινό γλέντι των καυγάδων, ζάχουσε μόνάχος τώρα βλέποντας το τραίνο να χάνεται στο στρήψιμο της δενδροστοχίας, με τον καπνό που άνε- μίζοντανε σά μαύρο λοφίο... \*\*\*

Ο Γκάμπιαρς δέν ξανάφθε πειά στον τόπο. Τόν ίδιο κεινο χρόνο βήκαε το θάνατο και μάλιστα δρα- ματικό, στην γεντείρα. Άπό πηγή οίγουρη μαθεύτη- καν τὰ περιστατικά:

Η Ρουμάνια τότε παρήτασε άμέσως μόλις πάτησε το πόδι της στη Μασσαλία. Και κεινος, ταξιδεύον- τας έδω και κει, προσπαθώντας να τήνε ξεχάσει, δέν εύρισκε πουθενά ήσυχία.

Μιά νύχτα που ταξίδευε με το έξπρες από την Γαλλία στην Έλβετία κ' ήταν ολόμοναχος στο βαγ- κόν-λί, καθώς το τραίνο περνούσε τη σήραγγα του Σερπλόν, ο Γκάμπιαρς έξυπνησε άπότομα από ένα κα- κό όνειρο, και σαστισμένος, μσοκοιμισμένος άκόμα, άνοιξε το πα- ρόθυρο κ' έσκυψε έξω. Στη στιγμή το κεφάλι του χτύπησε με φο- βερή όρη σέ κάποια οιδερένια κολώνα. Η κολώνα του το πήρε, σά σπαθί. Το πρωί, ο ύπάλληλος του βαγονιού βήκαε το κορμί του βουτηγμένο στο αίμα, σχεδόν άκέφαλο. Όλο το επάνω μέρος του κρανίου είχε φύγει... \*\*\*

Όταν το τραίνο σταμάτησε στη Μπύζγκ—τη μικρή τελωνειακή πόλη της Έλβετίας—το άθλιο κορμί παραδόθηκε από τον καπο- τραίνο στις άρχές, που φρόντισαν να εξακριβώσουν την ταυτότητά του, από τὰ χαρτιά που βήκααν επάνω του, και να τον θάψουν. Κανένας όμως δέν νοιάστηκε να μαζέψει και το κρανίο που είχε πέσει μέσα στο σκοτεινό τούνελ.

Πέσει, ύστερ' από πολλά χρόνια, πήγα στην πατρίδα του Γκά- μπιαρ. Βήκαε τη βίλλα του άγνωρίστη. Την άγόρασε από καιρό κάποιος έργοστασιάρχης και την έκανε φάμπρικα με διάφορες απο- θήκες και παρατηρήματα γύρω. Φταίνεινε κονσέρβες σέ κονιά: Ντομάτες, κολοκυθάκια, πύριμες... Τίς δροσερόφυλλες καρυξές τίς έκοψε σφύριζα, καθώς και τὰ περισσότερ' άλλα δέντρα, φύτεψε λαχανικά στα παρτέρια, τον έκανε άγνωρίστο τον κήπο.

Μά πίσω από το μαντρότοιχο γογγύανε πάντα τὰ κυπαρισσία του γειτονικού κοιμητηριού, κ' ο παλιός ευκάλυπτος, στη γωνιά του περβολιού, ρίχνει τὰ κλωνάρια του μακρόφυλλα κατά τη γής. Όμως, κανένα σημάδι δε δείχνει πώς εκεί κάπου βρίσκεται ο τά-φος της μικρής Γλαπωνέζας, με τὰ λωξά, λυπη- μένα μάτια.

1928

Στέφ. Δάφνης

ΣΚΕΥΕΙΣ

Δέν υπάρχει μεγαλειότερη λύπη παρά να θυ- μάται κανείς τον εύτυχιμένο του καιρό, όταν είνε δυστυχιμένος.

Dante



ΜΙΚΡΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΣΥΚΑ - ΜΗΛΑ

Του κ. Δ. Γρ. Καμπούρογλου

Μία φορά έγινε και δάσκαλος, αλλά το έπαγγελμα τουτο διή- κеше πέντε λεπτά, όσον και το σχολείο μου!

Είς το χωρίον δηλαδή Σπάτα, που έχουν ιδιοκτησίες μερικοί συγγενείς της μητέρας μου προσεκλήθη ένα Σεπτεμβριον να μένω κοντά τους χάριν άναρχικής δυό-τρεις ήμέρες.

Την πρώτην ήμέρα είδα πώς τραγουδι οι χωρικοί, πώς πατούν τον εύώδη οίονον, πώς στην έκκλησιά του χωριού, το βράδυ είδα τών γυναικειον κόσμο του χωριού και... κοιμήθηκα με τίς κόττες!

Την δεύτερη ήμέρα, πρωί—πρωί έγύρισα όλο το χωριό και τὰ περίεξ και «οία και θράξαι». Έκάθησα λοιπόν στο πεζούλι του σπιτιού και έσοκεπτόμουν πώς θα περάση όλη ή άλλη μέρα...

Έξαφνα βλέπω να περνά ή ένα μικρό κατάχοντρο, κατακόκκινο χωρνιατόκι, με καταγάλανα, έκφραστικά, χωρίς νοημοσύνη, κατσι- κισία μάτια.

Κρατούσε ένα κομμάτι φουμί κ' έτρωγε με πολλήν όρεξη.

Νά! άσχολία έσκέφθηκα.

— Έλα δω μου, ξεόσεις γραμμάτια; το ρώτησα.

— Ξέρω, μου άποκριθήκα.

— Που διαβάξεις τώρα;

— Στο άλφαβητάριο.

— Άντε φέρ' το γρήγορα να σε διαβάσω και θα σου δώσω και μιά δεκάρα.

Και έπειδή έδισταζε:

— Νά πάρε τη μιά πεντάρα μπρός κ' ύστερα παίρνεις και την άλλη.

Σε δυό λεπτά της ώρας έπανηλθε με το άλφαβητάριο του στο χέρι.

— Ός που έχεις φθάσει μωρέ!

— Ός έδω.

— Για σου! Πρόσεξε λοιπόν! Σδ...δ; Σδ! του έσυλλάβισα.

— Σδ! (έπανέλαβε και αυτό).

— Κά...ά; Κά!

— Κά!

— Πές το τώρα όλο μαζί. Σδκα.

— Μήλα! (μου φωνάζει αυτό μ' ένα βραχύτατο λάμδα).

— Όχι μωρέ Μήλα! Σδ...κα. Σδ...κα...κα. Σδ...κα!

— Μήλα (αυτό πάλιν).

Δέν έχασα άκόμα την ύπομονή αλλά άναφα όλος.

— Μωρέ παιδι για πρόσεξε καλά!

Και γίνεται ή τρίτη άπόπειρα:

— Μήλα (αυτό και πάλιν).

Τώρα χάνω πειά την ύπομονή μου, του τρωθώ ένα γιακά και το στέλνω στο διάβολο.

Έτσι διέλυσα το σχολειον μου και δέν ξανάκαμα πειά τον δάσκαλο.

Δ. Γρ. Καμπούρογλους

ΠΙΚ - ΝΙΚ

ΤΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Ο πρώτος άναρχικός

Ο πρώτος, από τους άρχαίους Έλληνας φιλοσόφους, που έδι- δαξε συστηματικώς την κατάργηση της ήθικής και της θρησκείας, ήταν ο Θεόδωρος, μαθητής του Άριστίππου, ο έπιχαλούμενος «άσεβής».

Ο Θεόδωρος έδίδασκεν ότι Θεοί δέν υπάρχουν, άλλ' ότι έπνο- ήθησαν από την ανθρωπινή μορία! Ότι ή κοινωνία και ή οίκογέ- νεια κατεσκευάσθησαν από τους κνηρούς, ότι ή ιδιοκτησία είνε δικαιολογημένη άδίκια, ότι ή φιλία δέν χρησιμεύει σέ τίποτε, για- τι μεταξύ των άνοητων μέν δέν υπάρχει, οι δε σοφοί δέν έχουν ανάγκη φίλων γιατί είνε αυτάρκεις, ότι ο φρόνιμος δέν πρέπει να διακινδυνεύη τη ζωή του για την πατρίδα του, γιατί άλλη πα- τριδα δέν έχουμε παρά τον κόσμο, και δέν υπάρχει τίποτα μωρότε- ρον από το να θυσιάζεται κανείς για ένα πλήθος άρρύνον! Τέλος ο Θεόδωρος έδίδασκεν ότι δέν υπάρχει κανόν και ότι οι άνθρωποι εχάρισαν αυθαίρετώς τίς πράξεις σέ κακές και σέ καλές, για λό- γους συμφέροντος!

Τόν Θεόδωρον, γ' αυτά τὰ έπικίνδυνα διδάγματα του, οι Κυ- ρηναίοι τον έξώρισαν, και τον έφιλοξένησαν ο Πτολεμαίος ο Λά- γος στην Άλεξάνδρεια, έως ότου—καθώς αναφέρει ο Ίφικράτης— ο πρόδρομος αυτός των άναρχικών, καταδικασθείς σέ θάνατο, έπτε το κώνειο και παράδωσε το πνεύμα!...

ΑΝΕΜΩΝΕΣ

Ο έρως δέν είνε παρά τύχη!...

Rostand

Η εύτυχία είνε... να μής έχης γεννηθής.

Shamespuan